
O
ι πολιτικές δυνάµεις που πα-

νηγυρίζοντας ψήφισαν το νό-

µο για την οριστική κατάλυση

της δηµόσιας και δωρεάν ανώτατης εκ-

παίδευσης και της δηµοκρατικής λει-

τουργίας της, σήµερα, µπροστά στο

ασυγκράτητο ξέσπασµα της λαϊκής ορ-

γής, συµπράττουν µε υποτέλεια δωσί-

λογου σε µια κυβέρνηση µε επικεφαλής

έναν τραπεζίτη από τον πυρήνα της πα-

γκόσµιας ηγετικής ελίτ. ∆εν αρκούν τα

µνηµόνια, οι δανειακές συµβάσεις, τα

µεσοπρόθεσµα, η φτώχεια, η εξαθλίωση,

η ανεργία, ο εργασιακός µεσαίωνας, η

µετανάστευση των νέων. ∆εν αρκεί η

βάρβαρη καταστολή όσων αντιστέκο-

νται. Οι πολιτικές δυνάµεις, οι βυθι-

σµένες στην απαξία, τη διαφθορά, τη

διαπλοκή, που συγκάλυψαν τα µεγάλα

σκάνδαλα, συσπειρωµένες τώρα, θέ-

λουν να ολοκληρώσουν τη µετατροπή

της χώρας σε προτεκτοράτο της Ε.Ε.

και του ∆ΝΤ.

Η κυβέρνηση, ασκώντας την ίδια πο-

λιτική στην παιδεία και ιδιαίτερα στην

τριτοβάθµια εκπαίδευση, έχει επιβάλει

οικονοµική εξαθλίωση στα ιδρύµατα

και στο προσωπικό, ωθώντας τα στην

υποβάθµιση και τη συρρίκνωση. ∆ιαλύ-

ει τη δηµόσια τριτοβάθµια εκπαίδευση

και πριν την εφαρµογή του νέου νόµου.

Περιορίζει τη χρηµατοδότηση των ιδρυ-

µάτων µέχρι και στο 30% εκείνης του

2008 και τα καταδικάζει σε οικονοµικό

µαρασµό, ώστε να «ωριµάσουν» οι συν-

θήκες για την εφαρµογή του πανεπιστη-

µιακού Καλλικράτη για το κλείσιµο και

τις συγχωνεύσεις Ιδρυµάτων και Τµη-

µάτων, τον αποκλεισµό δεκάδων χιλιά-

δων φοιτητών, τις απολύσεις διδασκό-

ντων και προσωπικού. Και όπως δια-

µήνυσε το υπουργείο στα ιδρύµατα, έχει

ήδη αποφασιστεί να προχωρήσει το

2012-13, ανεξαρτήτως πολιτικών εξελί-

ξεων (!), η «αναδιάταξη της τριτοβάθ-

µιας εκπαίδευσης, στο πλαίσιο της αυ-

στηρής δηµοσιονοµικής λιτότητας». Το

υπουργείο εµπαίζει απροκάλυπτα την

πανεπιστηµιακή κοινότητα και ιδιαίτε-

ρα εκατοντάδες εκλεγµένα µέλη ∆ΕΠ

που χρόνια περιµένουν το διορισµό

τους, επιβάλλει την εργασιακή και µι-

σθολογική υποβάθµιση των διδασκό-

ντων και του προσωπικού. Ήδη έχει ξε-

κινήσει η «εφεδρεία» για το διοικητικό

προσωπικό. Η φοιτητική µέριµνα –σίτι-
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ση, στέγαση, συγγράµµατα– συρρικνώ-

νεται δραµατικά και έχουµε τα πρώτα

δείγµατα κατάργησής της: περιορισµός

των γευµάτων στις φοιτητικές λέσχες,

ενοίκιο στις φοιτητικές εστίες, περιορι-

σµός των δωρεάν συγγραµµάτων. Όπως

δήλωσε η ∆ιαµαντοπούλου, µε αφορµή

τον προϋπολογισµό του 2012, τα εκπαι-

δευτικά ιδρύµατα θα αντιµετωπίσουν

σοβαρά προβλήµατα λειτουργίας, αφού

ο νέος προϋπολογισµός θα καλύπτει ου-

σιαστικά µόνο τους µισθούς του προ-

σωπικού. Όµως, αυτό το ίδιο υπουργείο

αποφάσισε να διαθέσει εκατοµµύρια ευ-

ρώ για να επιβάλει την εµπορευµατο-

ποίηση της µεταλυκειακής εκπαίδευσης,

προγραµµατίζοντας τη διανοµή κουπο-

νιών στους νέους για να αγοράζουν, σαν

ατοµικοί καταναλωτές, κατάρτιση από

την «ενοποιηµένη αγορά» δηµόσιων και

ιδιωτικών ΙΕΚ! Τα κουπόνια που προ-

βλέπονταν αρχικά στο νοµοσχέδιο για

πανεπιστήµια και ΤΕΙ εγκαταλείφθη-

καν, προσωρινά, για να εφαρµοστούν

σταδιακά, αρχίζοντας από τη µεταλυ-

κειακή «αγορά». Ο κυνισµός τους δεν

έχει όρια. Η υπουργός της τρόικα και

του µνηµονίου δεν αρκείται σε αυτά, αλ-

λά µε περίσσεια αλαζονείας ξεκινά

«διάλογο» µε φοιτητές για την «ανα-

διοργάνωση» του φοιτητικού κινήµα-

τος, αρχίζοντας από τους φοιτητές του

«κινήµατος ανοιχτό πανεπιστήµιο». Και

βέβαια, οι δυνάµεις που πανηγύρισαν

στη Βουλή ψηφίζοντας την κατάργηση

του πανεπιστηµιακού ασύλου, καιρο-

φυλακτούν, µε εµπροσθοφυλακή την κυ-

βερνητική πλέον άκρα δεξιά, για να

πραγµατοποιήσουν αυτό το θεσµικό

τους «επίτευγµα». Το πρώτο δείγµα

ήταν η εισβολή των ΜΑΤ στο πανεπι-

στήµιο Θεσσαλονίκης την 17η Νοέµβρη!

Αυτή η γενικευµένη επίθεση δηµι-

ουργεί στα ιδρύµατα µια ζοφερή καθη-

µερινότητα, µέσα στην οποία υποχρεώ-

νονται σε θλιβερό αγώνα επιβίωσης. Οι

ασκούντες διοίκηση (διευθυντές τοµέων,

πρόεδροι τµηµάτων, πρυτάνεις) πασχί-

ζουν να αντιµετωπίσουν τις ανάγκες

των ιδρυµάτων τους περιορίζοντας µα-

θήµατα, εργαστήρια, λειτουργίες εκπαι-

δευτικές, ερευνητικές και διοικητικές,

φοιτητικές εστίες, εστιατόρια, συγγράµ-

µατα. Έτσι, µε την προσαρµογή τους

στην «πραγµατικότητα» συµβάλλουν

στην υποβάθµιση, την απαξίωση και τη

συρρίκνωση της δηµόσιας τριτοβάθµιας

εκπαίδευσης.

Σε αρκετά ιδρύµατα, αφελείς, αδιά-

φοροι και ανασφαλείς, ακολουθώντας

τις πρωτοβουλίες κάποιων «προθύ-

µων», συµµετέχουν στις διαδικασίες

«αξιολόγησης» σύµφωνα µε τις υποδεί-

ξεις της Α∆ΙΠ. Συνεισφέρουν έτσι στην

αγοραία «κατάταξη» που θα κρίνει το

εργασιακό καθεστώς, την αµοιβή και το

επιστηµονικό τους µέλλον, την «πιστο-

ποίηση», το «σήµα ποιότητας» και την

έγκριση των προγραµµάτων σπουδών,

τη χρηµατοδότηση και την ύπαρξη των

τµηµάτων και των ιδρυµάτων τους.

Η κατάσταση επιδεινώνεται από

οµάδες πανεπιστηµιακών που «ανοί-

γουν το διάλογο» για τις καταργήσεις-

συγχωνεύσεις ιδρυµάτων και τµηµά-

των. Μάλιστα, η γραµµατέας της καθε-

στωτικής ΠΟΣ∆ΕΠ µιλάει για την ανά-

γκη «ανασχεδιασµού της τριτοβάθµιας»



εκπαίδευσης και ο πρύτανης του πανε-

πιστηµίου Αιγαίου δηλώνει ότι η «συ-

ζήτηση» πρέπει να γίνει από µηδενική

βάση!

Όµως, παρά τις δυσµενείς συνθήκες,

το φοιτητικό κίνηµα µε τις καταλήψεις

και οι συλλογικές αντιδράσεις ισχυρής

µερίδας διδασκόντων και εργαζοµένων

δηµιούργησαν στα ιδρύµατα ένα κλίµα

συνολικής αντίθεσης στο νέο νόµο.

Μέσα σε αυτό το κλίµα, η πλειονό-

τητα των φορέων της πανεπιστηµιακής

κοινότητας –σύλλογοι φοιτητών, πανε-

πιστηµιακών, εργαζοµένων, ΓΣ Σχολών,

Σύγκλητοι αλλά και η Σύνοδος των

πρυτάνεων– πήραν θέση κατά του νέου

νόµου.

Έτσι, παρά την ύπαρξη σηµαντικού

αριθµού υποστηρικτών του νέου νόµου,

τις κινήσεις πανεπιστηµιακών και φοι-

τητών για «ανοιχτό πανεπιστήµιο» και

παρά τις απειλές και τους εκβιασµούς

του υπουργείου, δεν βρέθηκαν πανεπι-

στηµιακοί «πρόθυµοι» να στελεχώσουν

τις πενταµελείς οργανωτικές επιτροπές

για να προχωρήσει η εκλογή των µελών

της νέας διοίκησης (τα εσωτερικά µέλη

για το Συµβούλιο Ιδρύµατος).

Για να αντιµετωπίσει τη σχεδόν συ-

νολική αντίθεση της πανεπιστηµιακής

κοινότητας, το υπουργείο, δρώντας δι-

κτατορικά, διόρισε δικές του επιτροπές,

εξαντλώντας την «επετηρίδα» (κυρίως

µε συνταξιούχους καθηγητές), καταρ-

γώντας έτσι ακόµη και τα προσχήµατα

περί αυτοδιοίκησης των ιδρυµάτων! Η

αλαζονεία και ο αυταρχισµός τους εί-

ναι τέτοια που έφτασε η ∆ιαµαντοπού-

λου να διορίσει επιτροπές ακόµη και

στα µοναδικά δύο πανεπιστήµια που

«πρόθυµα» είχαν ήδη ορίσει!

Η στάση αυτή οδήγησε ακόµη και τη

Σύνοδο των πρυτάνεων να χαρακτηρί-

σει τις ενέργειες της υπουργού «θεσµική

εκτροπή» και να προχωρήσει σε προ-

σφυγές. Οι εξελίξεις αυτές ενισχύουν

τον αγώνα του πανεπιστηµιακού κινή-

µατος για µη εφαρµογή και ανατροπή

του νέου νόµου και νοµιµοποιούν την

απόφαση για αποτροπή των εκλογών

για τη νέα διοίκηση.

Σήµερα, παρά την εκπνοή της προ-

θεσµίας που ορίζει ο νόµος, αν και

έχουν προκηρυχθεί σε ορισµένα ιδρύ-

µατα, δεν έχουν πραγµατοποιηθεί ακό-

µη εκλογές!

Έγινε εγκαίρως κατανοητό ότι η

εκλογή της νέας διοίκησης αποτελεί θε-

µελιώδη προϋπόθεση για την επιχει-

ρούµενη οριστική άλωση της δηµόσιας

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, γι’ αυτό η

µη πραγµατοποίησή της, έστω και προ-

σωρινά, είναι µια σηµαντική επιτυχία

στον αγώνα για την κατάργηση του νέ-

ου νόµου και την ανατροπή της πολιτι-

κής που τον επιβάλλει.

Αν επιτρέψουµε να πραγµατοποιη-

θεί η εκλογή των Συµβουλίων Ιδρύµα-

τος θα επικρατήσει πλήρης αδιαφάνεια,

αυθαιρεσία και ανεξέλεγκτος αυταρχι-

σµός. Τότε θα είναι πολύ περιορισµένες

οι δυνατότητες για το πανεπιστηµιακό

κίνηµα να παρεµβαίνει στη λειτουργία

των οργάνων διοίκησης, αφού θα έχει

ουσιαστικά καταργηθεί κάθε συλλογική

λειτουργία.

Γι’ αυτό είναι ανάγκη όλες οι δυνά-

µεις που αγωνίζονται για την ανατρο-
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πή του νέου νόµου να συντονίσουν τη

δράση τους, ώστε να µην πραγµατοποι-

ηθεί αυτή η εκλογή σε κανένα ίδρυµα.

Είναι γεγονός ότι στην εποχή µας

επικρατεί πρωτοφανής σε έκταση και βά-

θος ενσωµάτωση επιστηµόνων και δια-

νοουµένων στο κυρίαρχο σύστηµα, µε

υποταγή σε ό,τι ορίζουν οι χρηµατοδό-

τες και τα κέντρα εξουσίας – εγχώρια

και διεθνή. Σε αυτή την πραγµατικότητα

οι πανεπιστηµιακοί δεν αποτελούν εξαί-

ρεση, και αυτό δεν ευνοεί το συλλογικό

αγώνα που απαιτεί η στιγµή. Όµως, στις

συνθήκες του ανελέητου κοινωνικού πο-

λέµου που έχει κηρύξει το µεγάλο κεφά-

λαιο, όπως καταστρέφεται ένα σηµαντι-

κό µέρος της µεσαίας τάξης, έτσι θα πε-

ριθωριοποιηθεί κι ένα σηµαντικό τµήµα

της «διανόησης» και θα διαλυθούν οι αυ-

ταπάτες για ατοµικές λύσεις.

Έχουµε ήδη ενθαρρυντικά δείγµατα

κοινής συλλογικής δράσης «από τα κά-

τω» όλων των συνιστωσών της κοινό-

τητας σε επίπεδο ιδρυµάτων και συντο-

νισµό δράσης µεταξύ ιδρυµάτων. Κά-

ποια µεµονωµένα φαινόµενα απόπει-

ρας στοχοποίησης και πειθάρχησης µα-

χόµενων φοιτητών και πανεπιστηµια-

κών δεν µπορούν να ανακόψουν αυτή

τη δυναµική.

Φοιτητές, πανεπιστηµιακοί και ερ-

γαζόµενοι σε πανεπιστήµια και ΤΕΙ

πρέπει τώρα να αποτρέψουµε την υπο-

βάθµιση και την απαξίωση της δηµό-

σιας τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και την

ολοκληρωτική παράδοσή της στην οι-

κονοµική και πολιτική εξουσία. Όµως,

για αυτό δεν αρκεί ο αγώνας του πανε-

πιστηµιακού κινήµατος, είναι υπόθεση

όλης της κοινωνίας.

Μπροστά στη γενικευµένη κοινωνι-

κή επίθεση στους εργαζόµενους, στους

νέους, στο λαό, στην παιδεία, την υγεία,

και σ’ όλα τα δηµόσια αγαθά, στην εκ-

ποίηση του δηµόσιου πλούτου και στη

µετατροπή της χώρας σε προτεκτοράτο

της Ε.Ε. και του ∆ΝΤ, ο αγώνας είναι

κοινός.
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